

第 134 次校務會議校長報告事項

- 一、國際高等教育調查機構 QS (Quacquarelli Symonds) 3 月 12 日公布最新一期《QS 世界大學學科排名》(QS World University Rankings by Subject 2025)，本校共有 6 個學科進入全球百名內，全臺第二；上榜學科數量從去年的 12 個增加至 18 個。其中，入全球百大的學科中，「教育」(Education) 從去年第 27 名上升至第 24 名、「語言學」(Linguistics) 排名第 90 名、「現代語言」(Modern Languages) 排名第 93 名、「圖書與資訊管理」(Library & Information Management) 排名 51-100 名之間，而「石油工程」(Petroleum Engineering)、「古典與古代史」(Classics & Ancient History) 則是首度進入百大行列。
- 二、國科會於 4 月 29 日舉行「學術研究獎項頒獎典禮」，表揚 113 年度傑出特約研究員、傑出研究獎以及吳大猷先生紀念獎獲獎者，本校共有以下 8 名師長獲獎，創本校歷年得獎人數新高紀錄：
 - (一) 傑出特約研究員：教育心理與輔導學系宋曜廷教授、科學教育研究所許瑛瑄教授。
 - (二) 傑出研究獎：體育與運動科學系張育愷教授、資訊教育研究所李文瑜教授。
 - (三) 吳大猷先生紀念獎：英語學系甯俐馨副教授、地理學系洪立三副教授、教育心理與輔導學系劉振維副教授、學習科學學士學位學程吳清麟副教授。
- 三、114 年全國大專院校運動會於 4 月 27 日至 5 月 2 日舉辦，本校代表隊拿下 28 金 30 銀 39 銅佳績。其中，游泳選手王冠閔、舉重選手陳玟卉破全國紀錄、休旅所許良育在競技體操項目締造「五連霸五金」紀錄。
- 四、113 學年 UVL 大專排球聯賽，本校男子及女子排球隊榮獲雙料亞軍；UBA 大專籃球聯賽，獲女籃一級季軍、男籃一級殿軍；UFA 大專足球聯賽，女足隊榮獲級冠軍完成三連霸，也拿下隊史第 10 冠。
- 五、為順應產業趨勢及人才需求，本校自今年 8 月起，科技與工程學院新增「車輛與能源工程研究所」，藝術學院增設「藝術產業高階經理碩士在職專班(EMAM)」，工業教育學系則轉型為國內首個技職師資公費專班，招收 15 個名額，採單獨招生，開放統測機械群、電機電子群學生報考。
- 六、本校於 3 月 3 日舉辦線上校學士學位申請說明會，向同學介紹全新推出的

校學士學位，以及說明其跨域規劃與申請方式。此外，也成立「跨領域學習規劃辦公室」，提供更彈性的學習機制，讓同學跨出學科界線，自由整合不同專業，拓展職涯選擇。

- 七、5月6日舉辦「為永續轉型的大學人才培育」國際論壇，邀請阿拉伯聯合大公國阿吉曼邦阿布都阿濟茲親王（Sheikh Abdul Aziz Al Nuaimi）與11位青年代表來訪，與臺師大、臺大與臺科大等三校系統師生一同探討全球素養、社會參與和科技創新，如何培養回應永續挑戰的未來人才。
- 八、5月13日本校舉辦福州街11號上棟儀式，為建築工程祈求平安順利，期待未來完工後，能成為傑出校友活動、各學院活動或市民休憩場所，繼續發揮這棟古蹟的延續價值。
- 九、公館校區即將迎來五十週年，為了提供學生更舒適、安全的環境，近期進行了多項建設與翻新，包括學七舍餐廳翻新、溪洲街車輛出入口完工、規劃新進教師宿舍等，透過改善校園空間，使學生擁有更多活動場域，打造優質校園。
- 十、圖書館即將迎來四十週年，一樓輕食區與地下自習室近日整建完工，館外全新牆面也同步亮相，並解決內部漏水問題。隨著使用者學習與生活方式的轉變，圖書館行政團隊參考國際經驗，活化空間多功能利用，並持續致力於提供專業服務。
- 十一、林口校區探索體育園區於3月12日舉行揭牌儀式，隨著世界先進國家腳步，將戶外探索活動做為重要的教學方式，期待以身體力行、親身參與的課程，提供學生更豐富的生活經驗。
- 十二、3月19日本校舉行就業博覽會，吸引包括鴻海科技集團、長榮海運、仁寶電腦、世界先進積體電路、友訊科技、南亞科技、台聚集團、雄獅集團、Panasonic等53家科技業與服務業知名企業參展。
- 十三、4月13日馬來西亞校友會會所正式落成啟用，本人率團前往祝賀，與眾多校友一同見證這歷史性的一刻。此行除參加馬來西亞校友會會所開幕式外，前一日並順道拜訪新加坡校友會，與學長姊見面交流。
- 十四、本校國際文化節自5月13~15日於日光大道舉辦，本次活動有來自美國、約旦、義大利、法國、印度、緬甸、泰國、蒙古、越南、日本、韓國、馬來西亞、宏都拉斯等16個國家的學生，身穿家鄉傳統服飾在攤位上販售異國美食及手作文創。
- 十五、國社院於5月8日舉辦「2025全球研究國際論壇」，邀請多位國際著名學

者、專家及各界代表參與探討當前全球性議題研究重點、分享研究成果、解析及交流未來趨勢。

- 十六、4月10日本校舉辦高等教育發展專題演講，邀請中央研究院廖俊智院長蒞校，以「如何提升研發與教學以因應人才問題」為題發表演說。
- 十七、2025年美國國際教育行政人員年會（Association of International Education Administrators，簡稱AIEA）3月2~5日於美國德州休士頓舉辦，本人身兼財團法人高等教育國際合作基金會董事長，帶領含本校在內的7所大學13位代表與會，共同推動臺美高教合作及增進國際事務知能互動。本校國際事務處劉以德處長和公共事務中心康敏平主任受德州大學奧斯汀分校國際長Sonia Feigenbaum之邀，於會中分享臺美大學在校友經營和募款上的關鍵成功因素。此行也順道拜訪休士頓校友會，並拜訪位於休士頓的知名學府萊斯大學（Rice University）。
- 十八、2025亞太教育者年會（Asia-Pacific Association for International Education, APAIE）於3月24~28日在印度新德里舉辦，本人帶領含本校在內的國內15校共44位代表聯合參展。此行也順道拜訪University of Delhi及Jawaharlal Nehru University二所印度知名學府。
- 十九、114級體育表演會「夢動未來」於3月28、29兩日晚間登場，由運動與休閒學院體育與運動科學系與運動競技學系的大四學生精心策劃，今年首度將水上運動搬上陸地，為觀眾帶來全新的體驗。
- 二十、文學院暨各系所舉辦的「人文季」於4月中旬展開，今年適逢文學院創立七十周年，主題訂為「文學七十才開始」，透過演講、音樂、AR科技與互動集點等系列活動，展現人文思維在時代中持續創新、跨界融合的能量。
- 二十一、2025《共聲之境》師大音樂節於3月20日舉辦開幕式，活動將持續至6月2日，由音樂學系、民族音樂研究所、表演藝術研究所暨學士學位學程的師生攜手呈現，共推出31項、48場次精彩展演，內容橫跨古典與創新、西洋與本土，包括音樂會、音樂劇及校園快閃演出等，免費開放全校師生及社區民眾觀賞。
- 二十二、本校首屆「2025臺師大阿勃勒節」於3月5日舉行開幕活動，由雙語教育推動辦公室、教務處企劃組、英語學術素養中心及通識教育中心共同策劃，為期一個月的系列活動展現學校在雙語教育及跨域人才培育方面的卓越成果，也幫助大家了解本校的多元學習路徑與支持系統。

二十三、 2025「師大藝術節」於5月6~9日舉辦，由藝術學院的設計系、美術系及藝術史研究所聯手策劃，今年的活動充滿巧思與創意，無論是融合醫學主題的主視覺，還是趣味十足的彩繪與手作活動，都展現出藝術學院學生們的用心與才華，帶給全校師生一場藝術饗宴。

二十四、「2025臺北科學日」5月3日於公館校區登場，今年活動主題為「玩轉科學—永續全球行」，結合環境永續、未來科技與市民參與，本次活動同時歡慶理學院創院70週年暨公館校區啟用50週年，別具意義。

二十五、 第35屆木鐸盃運動競賽於4月18日至19日舉辦，本校學生組共參與籃球、排球、桌球與羽球四個項目，教職員工組則參加桌球、羽球與網球競賽，共奪得四座冠軍、三座亞軍、三座季軍與一座殿軍。

二十六、 本校師生、校友獲獎殊榮與傑出表現：

- (一) 生科系林思民教授團隊與農業部生物多樣性研究所及農業部林業試驗所合作研究，證明臺灣與琉球的豎琴蛙有明顯的差異，為一個獨立物種，並加以命名。這個分類上的異動讓臺灣的特有種蛙類數量再加1種，而獲得新名字的「魚池琴蛙」，也成為全球最瀕危的蛙類之一。
- (二) 生命科學系林思民特聘教授與蘭陽女中的王宇德老師進行小型蜥蜴的分類學研究，新發現臺灣中海拔霧林帶特有的新種蜥蜴，近期刊登於國際期刊並命名為「呂賴氏蜓蜥」，以表彰研究山椒魚的呂光洋、賴俊祥兩位學者。
- (三) 設計學系林磐聳名譽教授榮獲2025年ADP:Asia Design Prize 亞洲設計獎「Judge's Choice 評審團特別獎」。
- (四) 音樂系劉馬利系友在臺北廣播電台所製作主持的節目【有緣千里•話音樂】，榮獲美國「女性媒體聯盟」(Alliance for Women in Media Foundation) 50屆「葛蕾西獎」(Gracie Award)非英語廣播節目獎。
- (五) 體育與運動科學系張育愷特聘教授，與美國北卡羅萊納大學人體運動學系Jennifer Etnier特聘教授、美國普渡大學Kao, Shih-Chun教授等研究團隊最新研究成果刊登於《心理學公報 (Psychological Bulletin)》，為大家揭開單次健身運動與大腦認知功能的開創性證據。
- (六) 生科系特聘教授林豐益帶領研究團隊善用斑馬魚胚胎模型，成功解析化療藥物「順鉑 (Cisplatin)」的腎毒性機制。

- (七) 設計系兼任講師周育潤指導大四學生文唯聿、郭玟慧、李詩元、蔡宗桓與楊博宇參與臺灣設計研究院與日本兵庫縣的產學合作案，作品於大阪世博會場展出。
- (八) 國樂社參加 113 學年度全國學生音樂比賽，分別於絲竹室內樂 A 組與國樂合奏 A 組中獲得雙特優。
- (九) 管理研究所八位台灣本地與外籍學生榮獲台灣服務科學學會「InnoConnect+ 全國服務創新跨界共創大賽」企業特別獎。
- (十) 2025 年「教授獎學金聯展」於 5 月 10 日至 5 月 15 日在德群畫廊舉行，本次頒獎典禮結合德成文化藝術獎學金共同頒獎，美術系共有 29 位學生獲獎。
- (十一) 光電所謝振傑老師指導碩士生團隊以「牙垢診斷病歷魔法棒」獲首屆智慧創新大賞「AI 應用」學生組銀牌。